

全國教保產業工會

The Alliance of Educare Trade Unions

發行人：簡瑞連

編輯：郭明旭、黃士玲、李曼君、買寶玉、黃雅雪、梁美詩、蔡志杰

E-mail：aetu2011@gmail.com

2019.9 月訊專輯

通訊地址：83057 高雄市鳳山區維新路 124 號 9 樓之 1

電話：07-7408133 / 傳真：07-7407188

郵政劃撥：42281695

網站：<http://tw.aetutw.org/>

FB 粉絲團：【AETU 全國教保產業工會】

顧問：邱毓斌、黃育德、劉思龍、孫友聯、田晉杰

九月三日是女性勞工工殤紀念日

1973 年 9 月 3 日清晨六點多，位於高雄市旗津區的中洲輪渡站一如其他工作日，聚集了許多居住於附近的年輕女性，她們正等待搭乘渡輪前往高雄港對岸，到前鎮的加工出口區工作。一艘原本限額搭乘 17 人的渡輪「高中六號」，因女工們擔心遲到會被扣全勤獎金，瞬間擠上了 77 人，這艘「高中六號」離開碼頭之後不久便開始進水，還來不及到達對岸的前鎮輪渡站，便沉沒在高雄港內的水域。

渡輪上的 77 名乘客，其中有 25 名不幸溺斃，另有 46 人受傷。這 25 名罹難者被合葬於旗津，稱為「二十五淑女墓」。後來，高雄市政府把「二十五淑女墓」更名為「勞動女性紀念公園」。

發生於 1970 年代的大型勞安事件不僅這一端。位於當時台北縣淡水鎮竹圍的美商飛歌電子公司，因為通風與排氣狀況不良、溶劑揮發氣味與粉塵瀰漫，從 1972 年 7 月開始，陸續傳出數名女性勞工因病過世的案例。經調查後發現，該工廠使用對人體有劇毒影響的三氯乙烯和四氯乙烯清洗零件油污，女工在擁擠、不通風的廠房裡吸入有毒物質，產生猛爆性肝炎的症狀。大約同時期，位於高雄的日商三美電子及其台北姊妹廠美之美電子，亦曾發生類似的事件。

經由這些事件，迫使政府必須正視勞動者的安全衛生權益。1974 年，鑒於飛歌事件死傷慘重，立法院通過《勞工安全衛生法》（現行《職業安全衛生法》的前身），內政部也頒布《有機溶劑中毒預防規則》等安全衛生規範，成為臺灣現行職業安全法規的基礎。

女性勞動者在職場中，不但面臨低薪、低福利、低保障與高工時的問題，其實常被忽略的，就是她們的職業安全衛生風險。在紀念先前的工傷罹難者之外，我們必須更加重視勞動者在職場中的勞安權益，預防工作者在執行職務時可能有的職業災害。

防止虐童，除強裝監視器，政府有效對策何在？

2019/09/06 苦勞網 公共論壇 郭明旭 全國教保產業工會理事

編按：經過四十年來的產業變遷，女性勞動者聚集的職場，逐漸從加工出口產業轉向服務業。服務業工作者如教保人員面臨的職安風險，更包含高情緒勞動、工作壓力等問題，這些心理層面的因素，不但影響工作者自己的身心健康，更關係到照顧品質。本會理事郭明旭這篇讀者投書，就直接指出托育服務機構中，超收幼兒、工作者照顧壓力與不當管教幼兒間的關係。

實際上，2018年3月24日即有民眾針對降低教保人員照顧比來提升幼兒照顧品質的提案，提案中的說明已直接點出，超收是私立托育機構的實際照顧現況，除此，園所也會運用技巧來躲避法規，目前的法定照顧比例對教保人員而言已經是很大的負擔，再加上超收的幼兒，過量的照顧負荷，使得教保員身心俱疲，難以掌控自己的情緒，這些現狀，政府並不是不知道，是視而不見。所以，應該藉由降低托育機構的師生比例，來提升幼兒的照顧品質。



虐童、超收、任用不具資格的教保人員往往是三位一體。除了，嚴懲、謾罵、辭退這些教保人員，公布違規黑名單這些補破網的方式外，社會大眾更關心的是，托嬰中心、幼兒園這些托育機構在督管程序上，到底哪個環節出了問題，令現場教保人員發生不適管教的意外。又或台灣整體的托育環境或評鑑、查核制度有甚麼問題，以致於，托育機構超收嚴重，讓現場的教保人員照顧量超出負荷，情緒失控而成了傷害幼童的魔鬼。[【詳細閱讀】](#)

新興公共托嬰中心成立五週年了



高雄市輔育人員職業工會承辦的新興公共托嬰中心，近日歡慶成立五週年。中秋節前夕的 9 月 7 日下午，中心特別精心規畫了盛大的【慶祝五週年野餐 Party】活動，也邀請畢業的哥哥姊姊和家長們一起回來玩。

當天有好多的團體共襄盛舉，讓週年慶更豐富精采，有輔育工會【氣球造型創意班】和【烏克蘭樂器教學班】的叔叔阿姨們幫我們布置及開場唱生日快樂歌，兒童福利聯盟基金會、彭婉如文教基金會、愛群社區自治育兒資源中心、國際家庭互助協會、鹽埕早療中心、消防隊新興分隊、第四區與第六區居家托育服務中心、燭光協會（民族老人活動中心）以及巫爸爸和太陽老師，都設計了超級好玩的闖關遊戲和孩子們同樂，前金公共托嬰暨育兒資源中心也協力帶動人氣超旺的氣球傘遊戲，讓大人玩得都虛列列，還有手工餅乾製作是托育人員班學員的巧思，也有家長準備物資在現場分享，資源的連結就是能量的聚集，所以新興公托充滿了很多的福氣喔！

水交社非營利幼兒園揭牌儀式

水交社非營利幼兒園是在 107 年 9 月由臺南市政府公開招標遴選優質的法人團隊—台南市教保產業工會承辦的托育服務機構，經學校工程修繕後，於 108 年 7 月立案，8 月 1 日正式營運。

工會承辦非營利幼兒園的動機包括：1. 推動托育公共化，實踐「平等共享、兼顧弱勢權益」之原則。2. 提升幼兒照顧品質，提供優質托教服務。3. 透過幼兒照顧與教育之機會，及早發現社區及家庭問題，結合社區與政府資源，形成有效因應策略予以預防及早期處理。4. 建立優質托教之服務標準，做為普及式、非財團及非營利化之托教機構模範。

揭牌儀式於 9 月 25 日早上舉行，臺南市長、教育局長、地方民意代表及家長們都一起來共襄盛舉，為臺南市公共教保再添新園！



防護衣不合格！鼎元光電移工遭化骨水噴濺身亡

2019/09/16 苦勞報導 張智琦 苦勞網記者（文、攝影）



年僅 29 歲的菲律賓移工 Deserie 來台工作近三年，原本 9 月 25 日約滿就要回國，但上月底卻遭逢噩耗，她在鼎元光電苗栗竹南工廠工作時，不慎被化學蝕刻液噴濺右下肢，傷重送醫急救後不治身亡。移工團體今日（9/16）偕同死者的姊姊到勞動部陳情，要求勞動部徹底調查和懲處，還死者家屬公道。

根據勞動部的職災初步調查報告，事發當時 Deserie 正在處理化學蝕刻液，但她和另一名現場人員並未穿著合格的不浸透性防護衣和防護鞋，且主管亦未到場從事監督工作，另還有職業安全衛生教育訓練時數不足等問題，已違反《職業安全衛生法》、《職業安全衛生設施規則》和《特定化學物質危害預防標準》等規定，勞動部表示已勒令該場所停工，待確認違法事項後將進行開罰。[【詳細閱讀】](#)

颱風假人人有？專櫃人員爭防災假拒絕賭命上班

2019/08/21 文/公民行動影音紀錄資料庫 記者洪育增

8 月 8 日強颱利奇馬來襲，北部與離島地區共 8 縣市宣布隔日停班停課，根據台灣專櫃暨銷售人員產業工會（以下簡稱「專櫃人員工會」）問卷調查發現，8 縣市中仍有 96.4% 專櫃人員必須在停班停課當天出勤。專櫃人員工會與其他民間團體在今日（8/21）召開記者會，公布颱風假當天專櫃人員出勤統計資料，盼立法院盡速通過「防災假」相關立法。



廖郁雯強調，並不是所有職業類別的勞工都有機會享有颱風假權利，尤其受颱風連帶影響的那幾天，其實對醫療、清潔、媒體、航空等服務業或特殊行業勞工而言，和平時一樣需照常出勤。廖郁文呼籲，政府與企業應該站在維護人力資源的角度，避免勞工出勤受到傷害，並保障勞工享有雙倍薪資與交通津貼的權利，盡速完成防災假立法。[【詳細閱讀】](#)